

# 以文明之光 照亮成长之路

## ——湖北咸宁市打造“文明咸宁萌代言”工作品牌综述

◎ 张敏

未成年人是一座城市文明的希望，也是这座城市未来发展的新生力量。

去年以来，湖北省咸宁市创新开展形式多样、内容鲜活的思想道德实践活动，持续打造“文明咸宁萌代言”工作品牌，深化未成年人思想道德建设，引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”。

咸宁市54万未成年人争做城市文明的参与者、实践者、传播者，以点滴言行影响家庭、辐射社会，提高城市文明程度，让城市更具魅力、生活更加美好。

### 四级阵地，勾勒文明画卷

1月26日上午，咸宁市咸安区浮山街道书台社区香城书房内热闹非凡，不时传来孩子们的童言趣语。

当日，咸宁市委文明办、市文旅局在书台社区香城书房新时代文明实践点举办了“赏年画过大年”首场活动，通过赏年画、做剪纸、寻年味，展示新生活、新风尚。社区居民闻讯纷纷带着孩子前来参观体验。讲解员耐心地指导孩子们鉴赏年画作品，感受中华优秀传统文化魅力。

“小朋友们，漫画里的这种行为对吗？”去年11月23日，温泉街道肖桥村广场内，志愿者们指着手上的漫画问道。漫画里，男子随手将垃圾扔到地上的一堆垃圾里，而旁边就有一个垃圾桶。这是肖桥村新时代文明实践站联合咸宁市第七小学组织开展的“学文明条例，争做文明小学生”活动的一个场景。活动中，志愿者们以漫画、有奖问答的形式，围绕公共卫生、文明出行、遵规守礼等方面，结合日常生活中的事例展开讲述。

这两个场景，是咸宁市通过中心、所、站、

点四级新时代文明实践阵地，吸引未成年人走出家门，在具体活动中陶冶情操、感受文明力量的具体体现。

近年来，咸宁市在推进建成、用好全市6个新时代文明实践中心、70个新时代文明实践所、1072个新时代文明实践站、1177个新时代文明实践点四级阵地的同时，针对未成年人特点，开展丰富多彩的文明实践活动，倡树文明新风，引导全市各地的未成年人把文明理念融入日常生活，勾勒文明画卷。

### 四大活动，涵养文明气质

身临其境的情景剧、精彩激昂的演讲、节奏明快的快板……去年12月11日，首届“文明咸宁少年说”校园分享会在咸宁实验外国语学校拉开序幕，15组参赛学生逐一登上演讲台，分享他们眼中的“文明咸宁”。

小小少年们紧紧围绕“文明咸宁”这一主题，讲述文明创建给家乡带来的变化，倡导健康向上的文明新风尚。

去年以来，咸宁市通过“文明咸宁少年说”“文明咸宁少年画”“文明咸宁少年演”“文明咸宁少年行”四大系列主题实践活动，引导未成年人深化文明意识、涵养文明气质。

“文明咸宁少年演”系列活动中，“小手拉大手·文明随手拍”活动收到报名作品1253个，并通过网络分享等形式，教育引导“小手”，突出拉动“大手”。

“文明咸宁少年行”系列活动中，“小小楼栋长”变身基层治理“小小啄木鸟”，以楼道文明“内循环”汇聚城市文明“外循环”；32万名学生受聘成为文明宣传员和监督员……



一系列活动实现了广覆盖、大影响，全市广大未成年人争做文明理念的积极传播者、自觉践行者、踊跃推动者，以言行举止擦亮咸宁的文明底色。

### 四位一体，培育文明风尚

3月5日，学雷锋纪念日当天，咸宁市公安局咸安分局浮山派出所民警带着奖状和表扬信，来到咸宁高新实验外国语学校，为拾金不昧的小朋友周垣锦点赞。

前一天中午，该校308班学生周垣锦在上学途中捡到一只电话手表，等了许久无人认领，便交到执勤民警手中。

这是咸宁市探索“四位一体”协同育人模式，培育文明风尚取得积极成效的生动注脚。

去年以来，咸宁市坚持“同心、同步、同向”，按照“全员、全程、全方位”的要求，构建政府、学校、家庭、社会“四位一体”育人模式，为

未成年人成长营造全面、完整、健康的环境。

压实部门责任。法院、检察院等部门拓展“法治副校长”职责，深入社区、学校开展“法治进校园”等活动756场次。

建好学校阵地。坚持“六个好”标准，推动文明校园创建活动全覆盖，鄂南高级中学在全省文明校园创建工作推进会上作交流发言。

做好家庭教育。以线上线下相结合的方式持续举办家庭教育讲座、开展亲子实践活动等，引导家长树立科学的教育观念，开展家庭教育指导服务公益活动200余场。

用好社会资源。爱国主义教育基地、博物馆等公共文化场所免费向未成年人开放；“一园两堂”建设持续推进，建设“红领巾学堂”25个、希望家园211个。

咸宁市形成了人人育人、事事育人、时时育人、处处育人的教育合力，全市未成年人都以为文明咸宁“代言”为己任，共做文明的宣传者、实践者、示范者。

## 淄博高新区 文明成景行动 亮出特色

本报讯(张杨)近日，淄博高新区发布文明成景八大行动，覆盖餐饮、交通、旅游、集市、社区等八大领域，让文明的种子在人们心中生根发芽。

今年以来，淄博高新区以“厚道齐地、美德淄博、品质高新”建设为抓手，以“红火炬”文明实践品牌为引领，持续开展文明成景系列行动。其中，与交警部门合作，创新推出全市首条礼让行人“阶梯式”停止线，提升了市民文明交通素质；在全市首推“1+3×N”城市社区自治共同体，开展“邀请开发商回头看”“口袋花园”建设等特色活动，打造共建、共治、共享的“文明家园”。此外，致力于打造文明市集、文明养犬、文明窗口、文明街巷等成景行动，提升“有爱有信”南营美德农贸市场的标准化、规范化水平，推广“一网三联”美德信用积分兑换，常态化开展各类市场、市集日常信用监管，形成可复制、可推广的“文明市集”高新经验。

在淄博高新区行政审批服务大厅、智能制造产业园，分别建有全市首家窗口单位文明实践站、全市首家企业文明实践所，为各类群体提供个性化“帮办代办”暖心服务，同时，打造“红火炬·齐好办”志愿服务品牌，优化办事窗口工作质量和水平。

“计划年内改造提升民祥路等11条道路，依托淄淄河提升改造工程和百处‘口袋公园’，增加文化内涵，设置文明交通、法治、美德健康等各类主题小微公园132处。”淄博高新区文明办相关工作人员介绍说，此前，该区在宾馆、饭店、药店等处打造的千家“学雷锋爱心驿站”，已惠及群众5万余人次。

## 四川泸州市 开展“生活垃圾分类 体验官”活动

本报讯(李顺丽)为提高公众对生活垃圾分类的认识和理解，推动垃圾分类工作深入开展，近日，四川省泸州市城市管理行政执法局组织开展了“生活垃圾分类体验官”活动。

活动邀请了泸州市人大代表、政协委员、各区县综合执法局、学生代表以及垃圾分类达人共30余人组成“体验官”，实地打卡体验垃圾分类。

“垃圾分类‘蓝芽’积分可以兑换营养餐券或用于棋牌娱乐消费，极大提高了居民参与垃圾分类的积极性。”活动现场，泸州市江阳区茜草街道沙坪社区麴翔苑小区工作人员向体验官们介绍了垃圾分类的相关知识以及激励措施。

随后，体验官们前往城北有害垃圾暂存库、泸州市厨余垃圾预处理站和泸州市生活垃圾焚烧发电厂，体验垃圾分类的实践操作，通过实际行动感受垃圾分类的意义。

参与活动的体验官们纷纷表示，通过活动，他们对垃圾分类有了更深刻的认识，也掌握了一些实用的分类技巧。他们将把所学知识带回社区和家庭，积极宣传垃圾分类，带动更多人参与到这件有益的事情中来。



近日，江苏省太仓市科教新城实验小学举行第十一届春季田径运动会，2000余名小学生在赛场上展开短跑、垒球、跳高等项目的角逐。近年来，太仓市各中小学、幼儿园落实青少年文化学习和体育锻炼协调发展理念，组织开展了丰富多彩、各具特色的体育活动，增强学生身体素质。图为科教新城实验小学第十一届春季田径运动会现场。

计海新 摄

## 让阅读融入生活 让书香温暖城市

### ——青海西宁市城东区清真巷街道积极推进城市书房建设

◎ 马雯倩

近年来，为进一步延伸公共文化服务链条，更好地满足辖区群众精神文化需求，青海省西宁市城东区清真巷街道深入推进文化建设工作，积极响应并深入推进“全民阅读”活动，科学规划利用城市空间，因地制宜推进城市书房建设，实现公共文化服务“零距离”，让书香浸润街道的每一个角落。

### 闹中有静 书香飘满繁华闹市

4月的细雨纷纷扬扬，清真巷城市书房里，琳琅满目的书籍、柔和的灯光和随处可见的绿植，给雨天增添了几分生机。居民或埋首书卷，或踱步其间，细细挑选心仪的图书。“家门口能有这样一个干净舒适的阅读空间，我特别开心。走进这里，外面的喧嚣被隔绝，选一本心仪的书籍，找一个安静的角落，整个身心都安静了下来。”一位居民小声地说道。居于闹市，却给了人偏安一隅的恬静，这就是紧邻城东区传统老商业区的清真巷城市书房给人最大的感受。

清真巷城市书房工作人员马书好介绍说，这里拥有专业化、智能化的图书管理系统，共藏书9248册，以文学、历史、科学类书籍为主。

### 书香润泽 阅读陪伴儿童成长

在午后的城市书房里，只能听到“沙沙”的翻书声。六年级的小学生马欣怡一边翻阅书籍，一边用笔摘抄优美词句，写下自己的阅读感受。“在城市书房里，各种有趣的活动让孩子们体会到别样的快乐。”据清真巷城市书房负责人介绍，城市书房作为一种新型公共文化空间，开进了大街小巷，拓展了城市阅读空间，也推动着公共文化服务的高质量发展，同时还为未成年人的健康成长助力，引导他们爱读书、读好书、善读书。另外，在寒暑假来临之际，清真巷城市书房还会推出假期爱心托管服务，提供作业辅导、传统文化体验、科普宣传等多样化服务内容，助力解决辖区家庭寒暑假“看护难”的问题，为孩子们打造既安全又快乐的假期“驿站”。

一本书，可以温暖一个人；一间书房，可以温暖一座城。从大型图书馆、小型书店到家门口的城市书房，变化的是服务方式和阅读理念，不变的是文化服务的温度和深度，一间间城市书房，成为心灵驿站，一点点阅读微光，映照出社会文明。

### 书香致远 引领社会读书风尚

在花园南街城市书房的一角，清真巷街道夏都花园社区组织举办了一场以“我的情绪我做主”为主题的心理健康教育讲座。自辖区城市书房开放以来，清真巷街道党工委联合城市书房，组织开展了10余次主题活动，“爱阅读乐分享 共成长”读书活动在孩子们心灵深处播下一颗爱读书的种子，“书香润童心，护苗伴成长”亲子阅读活动让每个家庭都享受到温暖的亲子阅读时光，“书香润童年 阅读伴成长”暑期实践活动为未成年人营造了绿色和谐的阅读氛围……

“我希望能弘扬中华优秀传统文化，让书香翰墨飘到每一个家庭，让文化流淌并滋养到每一个人，助推全民阅读工作走深走实。”清真巷街道党工委书记韩雪峰对城市书房的未来充满了信心。

千书万卷，字字正心，方寸之间，可闻墨香。如今，清真巷街道城市书房的惠民底色更加鲜明，在一方小小天地间，阅读、文化、休闲等功能有机相融，为讲好城东故事、厚植文化底蕴、坚定文化自信不断注入强大活力。

## 黑龙江哈尔滨市呼兰区 爱国卫生运动 助推文明城市创建

◎ 艾大勇

今年以来，黑龙江省哈尔滨市呼兰区结合文明城市创建深入开展爱国卫生运动，把开展爱国卫生运动作为文明城市创建的重要任务，重点整治城乡环境脏乱差问题，全力助推文明城市创建工作，提升城乡环境质量，营造良好社会环境。

**加强宣传教育。**呼兰区发挥各类载体作用，利用线上媒介、宣传栏、入户走访等途径，广泛开展卫生健康知识宣传，引导广大群众积极支持和参与爱国卫生运动。发挥“一约四会”作用，把村屯环境整治措施内容纳入村规民约。发挥新时代文明实践中心(所、站)的作用，组织新时代文明实践志愿者常态化开展“清洁家园”志愿服务活动，并鼓励和引导群众参与其中，推动爱国卫生运动向基层延伸拓展。

**巩固网格管理。**在保障主干道路环境卫生的基础上，呼兰区逐步将整治重点延伸至背街小巷和市场摊区周边区域，进一步优化城市卫生质量、营商环境，努力构建舒适、宜居的生活环境。呼兰区按照“先城乡、再小巷，先清理、后巩固、再常态”的工作模式，对重点街区、背街小巷、市场摊区周边、医院周边、公园站场周边环境进行“地毯式”排查清理；采取“网格管理、伴随保洁、随产随清”的工作方式，在不断加强重点街路水冲洗作业的基础上，重点清除次干街路、背街小巷等位置及建筑红线内“边、角、根、线、口”的盲点死角，快速提升城市环境。同时，对市场摊区等重点区域进行规范化管理，落实早、晚巡查制度，切实有效改善居民生活、出行、购物环境，为城市常态化管理夯实基础。随着天气好转，呼兰区拉开水冲洗帷幕，出动扫帚车、水扫车、多功能车开展精细化专项冲洗、刷洗行动，对南大街、北大街、萧红大道等街路进行全面水冲洗作业，提升精细化作业水平。累计出动环卫工人12000余人次、各种机械2300余台次，清理残冰残雪1700余立方米，处理生活垃圾4500余吨，清理背街小巷160余条，擦拭景观小品98处、桥区及街路护栏1500余延长米，维修保养全区所有公厕，提升升档。

**开展农村人居环境专项整治行动。**呼兰区各乡镇街道坚持主要领导靠前指挥、一线调度，利用天气回暖的有利时机，组织各行政村人员利用钩机、铲车、拉运车辆集中清理村头村尾、坑塘沟坡周边、无排水地区的垃圾堆、残土堆。截至目前，全区各街镇共出动人员1400余人次、各种机械350台次，清理垃圾堆、残土堆3700余立方米，处理生活垃圾650余吨。同时对阶段性整治任务完成情况实施自检自查，查漏补缺，杜绝“回潮”，对未清理或未达到清理标准的区域继续进行清理整治。做到整治一处、达标一处、巩固一处、亮丽一处，全面做好农村人居环境卫生基础工作。

## 贵州独山县 “三聚焦”推动 城市基层治理得实效

◎ 白荣佳

近年来，贵州省黔南布依族苗族自治州独山县以“文明在行动·满意在贵州”活动为引领，以文明城市创建为依托，聚焦“硬件”提升、“机制”驱动和“文化”熏陶，将全周期理念贯穿到社区治理全过程，有效推动城市基层治理取得实效。

**聚焦“硬件”提升，扮靓城区颜值。**独山县把“打造美丽宜居环境、提升市民幸福感”作为社区容貌品质全域提升行动的出发点，坚持寓管于建、建管衔接、建管并重，开展“野广告”专项整治行动，采取疏堵结合、标本兼治的方针，全力治理城市“牛皮癣”。深入实施城市更新行动，重点围绕人行道板改造、道路排水排污、路面提升、背街小巷卫生等方面进行综合治理，及时解决群众急难愁盼问题，改善群众的日常出行条件，让群众共享文明城市建设成果。

**聚焦“机制”驱动，助推长效常治。**独山县制定了并城街道专项整治“1+5”工作方案和党建引领城市基层治理推动精神文明建设大提升考评工作方案，规范背街小巷和小区“僵尸车”、飞线充电、乱堆乱放、文明养犬工作“全流程和整改告知书、流程化、规范化”推进工作。同时，制定了“吹哨报到”事项清单，内容涵盖重点工作、城市创建、综合执法等群众集中反映的事项，推动职能部门实时联动，优化各类问题处置流程，分类施策、精准发力。

**聚焦“文化”熏陶，凝聚创建共识。**将文明行为、美丽家园、家风家教等内容融入居民公约，充分利用微信公众号、抖音、社区宣传栏等加强宣传引导，组织社区开展以文明为主题的文艺表演和知识竞赛，拓展文明创建的外延和内涵，营造全民参与美丽家园建设的浓厚氛围。同时，开展文明示范观摩评比活动，通过“小评比”培育“新风尚”，使文明成果真正内化于心、外化于行。截至目前，共打造文明街3条、文明巷4条、文明小区29个。